
Nyolcadik alkalommal rendezték meg a
spanyol-olasz-holland gyökerekkel ren-
delkező nemzetközi játékelméleti konfe-
renciát 2012. július 16. és 18. között,
amelynek ezúttal a Budapesti Corvinus
Egyetem adott otthont. A SING (Spain-
Italy-Netherlands Meeting on Game
Theory) konferenciával kapcsolatos kez-
deményezések 1983-ban születtek, az
elsők azonban még kevésbé voltak egy-
ségesek, mint a 2001 óta megrendezet-
tek. Bár még ezután sem nyerte el végle-
ges formáját a találkozó (ekkoriban ISG
néven ismerhettük), de 2001 óta már
évente rendezik a konferenciasorozatot.
A SING nevet mindössze 2005 óta viseli
a rendezvény, ugyanis a spanyol és olasz
nemzet mellé a találkozó címébe is
bekerült Hollandia. A konferencia részt-
vevőinek nagy része a mai napig is e
három nemzet egyikéből származik,
ennek ellenére a találkozó egyre inkább
nemzetköziesedik, így csak idő kérdése,
hogy a három alapító nemzet mikor vesz
fel újabb országokat a konferencia elne-
vezésébe.

A SING mára már Európa legnagyobb
játékelméleti konferenciájává nőtte ki
magát, amelynek eddig jobbára az alapí-
tó nemzetek egyike adott otthont. Raj-
tuk kívül korábban mindössze két or-
szág (Lengyelország és Franciaország)
nyerte meg a konferencia megrendezé-
sének jogát, így nem csupán komoly lob-
bitevékenységre, de különösen gondos
szervezésre is szükség volt, hogy a
magyarországi rendezvény is megvaló-
sulhasson. A főszervezői feladatot Kóczy
Á. László, az MTA KRTK „Lendület”
Játékelméleti Kutatócsoport vezetője, és
Pintér Miklós, a Budapesti Corvinus
Egyetem oktatója, az MTA-BCE „Lendü-

let” Stratégiai Interakciók Kutatócso-
portjának tagja vállalták magukra. 

Munkájukat természetesen nagyon
sokan segítették mind szakmai, mind
rendezvényszervezői oldalról. Az előbbi
szempontokat a már korábban említett
MTA KRTK „Lendület” Játékelméleti
Kutatócsoport tagjai és a BCE számos
oktatója képviselte, többek között Forgó
Ferenc, Csóka Péter, Solymosi Tamás és
Temesi József. A rendezvényszervezési
oldalról pedig külön köszönet illeti a
BCE Rendezvényszervező irodáját,
amelynek csapatát Jankovits Anett és
Zsigó Éva irányította. A konferencián
való részvételre a játékelmélet területei
iránt érdeklődő hallgatók is lehetőséget
kaptak, akik emellett egy diákcsapat for-
májában a találkozó lebonyolításában is
komoly szerepet vállaltak.

A visszajelzések alapján elmondható,
hogy nem csak a rendezői oldal tartotta
sikeresnek, és meglehetősen zökkenő-
mentesnek a konferencia lefolyását, de
maguk a konferencia résztvevői is több
alkalommal külön köszönetüket fejezték
ki a szervezőknek, sőt, többen már fel is
vetették egy újabb budapesti rendezés
lehetőségét. Ennek megvalósulása azért
is lenne szerencsés, mert a SING rövidí-
tésbe kerülés feltétele, hogy az adott
országban legalább kétszer megrendez-
zék a konferenciát. Összességében tehát
a rendezvényszervezői oldalról kifeje-
zetten sikeresnek minősült a SING8
konferencia.

A szakmai sikerességről maguk a
résztvevők gondoskodtak: mintegy 150
előadás hangzott el, amelyek többsége
négy, párhuzamosan futó szekcióban
zajlott. Ezek mellett öt plenáris és egy
panelülésre is sor került, az előbbiek
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megtartására a tudományterület öt jeles
képviselőjét kérték fel a szervezők.

Az első plenáris előadás egyben a
konferencia megnyitója is volt, amelyet
Csermely Péter, a Semmelweis Egyetem
professzora tartott meg. Előadásában a
hálózatok tulajdonságainak univerza-
litására hívta fel a figyelmet. Ezek nem
csupán olyan komplex rendszerek, ame-
lyek segítségével azonnal képesek lehe-
tünk csoportok felismerésére, vagy a
hálózat legfontosabb pontjainak azono-
sítására, de olyan strukturális tulajdon-
ságokkal is bírnak, amelyek a biológiai,
szociológiai, vagy akár mérnöki hálóza-
tokban is megtalálhatóak. A hálózatok
vizsgálata tehát különös jelentőséggel
bír, mivel ezek a különböző diszciplínák
közötti kapcsolatot is megteremthetik.
Egy-egy területen meghonosodott, háló-
zatokkal kapcsolatos eljárás lényegében
más területre is átvihető, és más kontex-
tusban értelmezve újabb ötleteket adhat
az adott terület kutatóinak. Példaként
Csermely Péter a korai jelzéseket emlí-
tette, amely egy már meghonosodott
fogalomnak minősül az ökoszféra, a gaz-
daság, vagy akár a klímaváltozás terüle-
tén. Más kontextusban vizsgálva a jelen-
séget – például az organizmusok terüle-
tén – szintén felfedezhetjük ennek rele-
vanciáját: elég, ha arra gondolunk, hogy
maga az öregedés is felfogható egy kriti-
kus változásnak, a halál korai jelzésének.

Az általános hálózati tulajdonságok
ismerete lehetővé teszi, hogy megismer-
jük azon biológiai rendszerek „bölcses-
ségét”, amelyek évmilliárdok óta haszná-
latosak. Csermely kutatócsoportja en-
nek igazolására egy élesztősejtben lezaj-
ló krízis során fellépő reakciókat tanul-
mányozta, illetőleg azt, hogy milyen kri-
tikus értékek esetén érik el ezeket a
reakciókat. Tapasztalataik szerint a
fehérjecsoportok a stressz hatására
összesűrűsödtek, ennek elmúltával

azonban elkülönültek egymástól. Ez a
jelenség, az újraszerveződés erősödő
lokális kooperációra, valamint ezzel pár-
huzamosan gyengülő globális kooperá-
cióra utal.

A plenáris előadások sorát a Camb-
ridge-i Egyetem professzora és a Közgaz-
daságtudományi Kar dékánja, Hamid
Sabourian folytatta. Előadásában a haté-
kony társadalmi választás ismétlését
vizsgálta, feltételezve, hogy a preferenci-
ák véletlen módon allokáltak. A külön-
böző történelmi hátterekbe ágyazott
különböző választási mechanizmusok
olyan lehetőséget adhatnak a választási
rendszer tervezőjének, amellyel képes
lehet a választókat a kívánatos viselke-
désre ösztönözni, még abban az esetben
is, ha maga a választási mechanizmus
meglehetősen egyszerű. Ez azért is bír
különös jelentőséggel, mert a közgazda-
ságtan területén jellemzően az egysze-
rűbb modellek örvendenek nagyobb
népszerűségnek.

Sabourian az egyszerűbb választási
mechanizmusoknak egy olyan sorozatát
konstruálta meg, amelyek függnek az
előzményektől, továbbá némi specifiká-
ció után a tiszta Nash-egyensúlyok
éppen a megfelelő társadalmi választást
adják minden történelmi helyzet esetén,
miközben a kevert egyensúlyok mind-
egyike szigorúan Pareto-dominált.

Amennyiben a választók egyértelmű-
en a kevésbé komplex stratégiákat pre-
ferálják, úgy a részjáték tökéletes egyen-
súly továbbra is elérhető a (hatékony)
társadalmi választási függvény ismétlé-
sével. Ehhez mindössze egy úgynevezett
komplexitási költséget kell beiktatni a
modellbe. Az eredmények egyértelmű-
en megmutatják, hogy a választási rend-
szerek tervezése kapcsán a komplexitás
pozitív szerepet kap.

Az eddigi elemzések tökéletes infor-
máltságot feltételeztek a választók kö-
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zött. Hamid Sabourian azonban azt is
megmutatta, hogy a hatékony társadal-
mi választás szabályai alkalmazhatóak
nem tökéletes információ esetén is. 

Jean-Jacques Herings volt a követke-
ző plenáris előadó, a Maastrichti Egye-
tem professzora, aki a kollektív döntés-
hozás stop-játékai esetén történő szava-
zásról tartott előadást. Ezen játékok fel-
foghatók egy Markov-láncnak, amelyben
minden időpillanatban az alternatívák
egy véges halmazából választunk. A dön-
téshozók megvizsgálják az adott javasla-
tot, és igennel vagy nemmel szavaznak.
Amennyiben az igennel szavazó játéko-
sok a játékosok halmazán döntőnek
bizonyulnak, úgy a játék azonnal véget
ér, egyébként pedig újabb javaslat kerül
napirendre. Ez a fajta játék kellően álta-
lánosnak mondható ahhoz, hogy együtt
tudjuk vizsgálni a kollektív döntésho-
zást, a kilépési játékokat, illetőleg a koa-
lícióformálódás-játékokat: ezek ugyanis
az általános játéknak speciális esetei-
ként értelmezhetőek.

Jean-Jacques Herings egy szemléletes
példával illusztrálta a játék általános
leírását. Egy kisebbségi kormány tör-
vényjavaslatával kapcsolatos döntésho-
zatal lényegében egy stop-játékot jelent
az ellenzéki pártnak. Amennyiben a
javaslat nem felel meg az ellenzéknek,
úgy még mindig ajánlatos lehet esetleg
azt elfogadni. Ennek az az oka, hogy a
javaslat elutasítása esetén előfordulhat,
hogy még elfogadhatatlanabb javaslat
kerül következőnek napirendre, amit
viszont más ellenzéki pártok már támo-
gatni fognak. Ez a fajta dilemma nem
csupán egy elméleti konstrukció, hiszen
például a holland parlamentben az
ellenzéki pártok szinte minden nap
ezzel a problémával szembesülnek.

A játékok vizsgálata során Herings
arra a következtetésre jutott, hogy az
állandósult állapot nem mindig jelent

részjáték tökéletes egyensúlyt, még a
kevert stratégiák halmazán sem. Előadá-
sában megmutatta viszont, hogy létezik
olyan részjáték tökéletes egyensúly,
amelyben minden játékos tiszta stratégi-
át alkalmaz. Emellett az is teljesül, hogy
a megfelelő kollektív stratégia egyszerű,
és egy kétlépéses magatartásterv alapján
generált. Ezek következményeként azt is
bebizonyította, hogy létezik a szekvenci-
ális egyensúly a nem tökéletes informá-
ciós környezettel kiegészített modell-
ben. Szó esett a híres Condorcet-példá-
ról is, és Herings megmutatta, hogy a
korábban bemutatott egyensúlyi maga-
tartás szerint ajánlatos az első, véletlen-
szerűen választott javaslatot elfogadni.

A típusterek világába kalauzolt min-
ket Aviad Heifetz, az Izraeli Open Uni-
versity professzora előadása. Olyan
típusteret konstruált, amelyben minden
olyan típust megtalálhatunk, aki véges,
illetve végtelen lépésben képes gondol-
kodni. Emellett minden játékosra igaz,
hogy vagy elképzelhetőnek tartják a
véges lépésben gondolkodást, vagy úgy
gondolják, hogy a véges lépésben gon-
dolkodás más játékosok számára elkép-
zelhető, vagy elképzelhetőnek tartják,
hogy más el tudja képzelni stb.

Az előadást egy szemléletes példával
indította, amelyben egy matematikai
probléma empirikus eredményeit ele-
mezte. A feladat a következő volt: min-
denkinek egy nulla és száz közti számra
kellett gondolni, a győztes pedig az volt,
aki a gondolt számok átlagának kéthar-
madához legközelebbi számra gondolt.
Könnyen megmutatható, hogy az egyet-
len racionális választás ilyen helyzetben
a nulla, mégis, az empirikus eredmé-
nyek rendre mást mutattak. Mikor a
kísérlet résztvevőit arra kérték, hogy
magyarázzák el, miért az adott számot
választották, sokan úgy válaszoltak, hogy
bár tudják, hogy a nulla lenne a racioná-
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lis választás, mégis úgy gondolják, hogy
ezzel mások nem feltétlenül vannak tisz-
tában, és a gondolkodási folyamatukban
nem jutnak el eddig a lépésig, csupán
egy-két lépést fognak végiggondolni. Ez
tehát azt jelenti, hogy léteznek – Heifetz
szavaival élve – bizonyos „naiv” típusok
is, akik a „racionalizálás” folyamatában
nem jutnak néhány lépésnél tovább

Heifetz előadása szerint egy ilyen,
véges lépésben gondolkozókat is tartal-
mazó típustér univerzálisnak tekinthe-
tő. Tartalmazza a Mertens és Zamir által
megkonstruált standard univerzális
típustereket, amelyek a vélekedésekre
vonatkozóan zárt alterek. Az előadásban
arra is fény derült, hogy ezen alterek
esetében a végtelen mélységig gondol-
kodás köztudott.

Ez a fajta keret lehetővé teszi szá-
munkra azt is, hogy a közgazdaságtan
klasszikus eredményeinek robusztussá-
gát teszteljük. Az előadásban példát lát-
hattunk arra is, hogy Carlsson és Van
Damme 1993-as globális játékában
mindössze a naivitás egy morzsája is ele-
gendőnek bizonyul ahhoz, hogy teljes-
séggel megváltoztassa az eredmény
klasszikus egyértelműségét.

Az utolsó plenáris előadó egy manap-
ság meglehetősen aktuális problémáról
tartott előadást: hálózatok és árak kap-
csolatáról. Francis Bloch, az École Poli-
technique professzora az optimális
monopol árazás problémáját vizsgálta a
társadalmi hálózatokban. Célja a hálózat-
ban meghatározó szerepet játszó pon-
tok tulajdonságainak feltérképezése,
befolyásosságuk vizsgálata.

Gyakorlati alkalmazásként Bloch
külön kiemelte a közösségi oldalakat,
ahol a felhasználók közötti kapcsolat-
rendszer világosan kirajzolódik, köszön-
hetően a résztvevők információmegosz-
tási hajlandóságának. Más hálózatokban
is könnyen fellelhetőek azonban a szoro-

sabb és kevésbé szoros kapcsolatok,
elég például a telefonhálózatokra gon-
dolnunk. A versenyhelyzetben lévő tele-
fontársaság úgy tehet szert a legna-
gyobb profitra, ha a központi szerepet
betöltő csúcsoknak – sok ismerőssel
rendelkező ügyfeleknek – magasabb
árat szab.

A kiemelt fontosságú, központi szere-
pet betöltő csúcsoknak az árképzés te-
kintetében tehát különös szerepük van.
Nem mindegy azonban, hogy milyen a
szolgáltató típusa (lokális vagy globális),
illetve hogy milyenek az externáliák
(fogyasztás kontra ár), ezen tényezők
ugyanis meghatározzák a legfontosabb
csúcsok befolyásolásának mértékét.

Bloch előadásában két olyan helyze-
tet azonosított, amelyben a monopolista
nem diszkriminált a hálózat csúcsai
között. Ezek a következő esetek voltak:
globális monopólium fogyasztási exter-
náliákkal, illetve lokális monopólium ár
externáliákkal. Ezen két esetet figyelem-
be véve meghatározott egy úgynevezett
„központiság” indexet, amely a csúcsok
közötti diszkriminálásra alkalmas esz-
közként szolgálhat. A továbbiakban a
módszer robosztussága került előtérbe,
különös tekintettel a keresletre, vala-
mint a csere bevezetésének lehetőségé-
re a monopolista és a fogyasztó között.

A plenáris előadásokon túl még ren-
geteg érdekes téma terítékre került a
szekcióüléseken belül. Képtelenség
lenne mindet megemlíteni, így a teljes-
ség igénye nélkül kiemelek néhány
témát, amelyekkel a program sokszínű-
ségét lehet illusztrálni. A terrorista háló-
zatok feltérképezéséhez használt játék-
elméleti módszerek, az aukciók, szeny-
nyezési játékok, externáliák mellett a
játékelmélet hagyományosabb területei
is szóba kerültek, mint a pénzügyi játé-
kok, párosításelmélet, hálózati játékok,
jelzéses játékok. Emellett persze nem
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maradhattak el az olyan témák sem,
amelyek inkább elméleti, mintsem alkal-
mazásbeli jelentőséggel bírnak, így szó
esett a különböző játékelméletben hasz-
nálatos értékek, egyensúlyok, típusterek
kérdéséről is.

Az előadások témáiban tehát megle-
hetősen nagy változatosságot tapasztal-
hattunk. De nem csak ilyen téren voltak
heterogének a szekciók előadásai: tudo-
mányos pályájuk csúcsán lévő profesz-
szorok és PhD hallgatók egyaránt képvi-
seltették magukat. Ez azonban semmi-
lyen téren nem okozott feszültséget,
hiszen a nagyobb tapasztalattal rendel-
kező résztvevők előszeretettel adtak
tanácsot a még pályájuk elején járó kuta-
tóknak. Hazánk az egyik legnagyobb lét-
számmal képviseltette magát a rendez-
vényen, emellett a korábban már emlí-
tett két, a „Lendület” program támogatá-
sát élvező kutatócsoport is szinte teljes
létszámban részt vett a konferencián.

Barátságos légkör jellemezte az
egész konferenciát, amit a jó hangulatú
kávészünetek és ebédek is elősegítettek.
Emellett a résztvevőknek lehetősége
volt a második nap estéjén egy gálán is

részt venni, amire egy hajón került sor.
Itt a kapcsolatok ápolására, új kapcsola-
tok kialakítására is lehetőség adódott,
nem csupán szakmai keretek között:
ezúttal a szórakozásé volt a fő szerep. Az
ízletes, svédasztalos vacsora után a hajó
egy kisebb kirándulásra indult, és bár
kissé hűvös volt az idő, mégis alig akadt,
aki ne a hajó tetejéről nézte volna a cso-
daszép budapesti látképet.

Az első budapesti SING konferencia
tehát mind rendezvényszervezői, mind
szakmai oldalról meglehetősen sikeres-
nek könyvelhető el, amiért külön köszö-
netet érdemelnek a konferencia szpon-
zorai: a BKTE Alapítvány, az ISC Alapít-
vány, a Budapesti Corvinus Egyetem
Közgazdaságtudományi Kara, illetve a
Közgazdaságtudományi Doktori Iskola,
valamint a Magyar Nemzeti Bank. Nem
csupán élményekkel gazdagodhatott
minden résztvevő, de szakmai fejlődésü-
ket is nagyban elősegítette az esemény.
Úgy gondolom, hogy a szervezők felad-
ták a leckét 2013-as SING konferenciát
szervező spanyol bizottság számára.

RÉTALLÉR ORSOLYA
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